

Continúa la progresión de las tropas nacionales en Asturias

El Duque de Alba en Ginebra

El representante del Generalísimo Franco invitado a una fiesta oficial

Hace ya algún tiempo que se viene notando cierto cambio en la dirección de los vientos políticos del mundo. La guerra de España ha servido para que una gran parte de este mundo que solía mirar los problemas trascendentales como cosas de poca monta y lo entregaba a la voluntad de una asamblea de falsa diplomacia, donde se servía el menú del capricho de «viejas mandonas», haya tenido ocasión de comprobar hechos de enorme trascendencia.

Iniciada la guerra, España quedó dividida en dos sectores: de una parte, la de Franco, caudillo que lucha con afanes de redención y de justicia; y de otra, la España del marxismo, que todo lo destruye, con instintos solo de persecución y de ruina.

A cada paso que las tropas de la España honrada deban en la lucha terrible contra las hordas bolcheviques, se elevaba suplicante a la Sociedad de Naciones la voz de las sirenas rojas, pidiendo misericordia porque se venía a tierra el fragor de sus intereses; y Ginebra, convocaba sesiones, y en estas sesiones pronunciaba siempre a algún discurso—el más elocuente de todos los conocidos hasta entonces—el jefe de la «Alvarez del Vayo» o algún personaje de la banda. La España roja tenía y seguía teniendo voz, sin que muchas veces se oyera, en el concierto ginebrino.

Le tocó el turno a Negrín y fué un nuevo fracaso, más rotundo que los anteriores. Estaba la Asamblea cansada de conceder tanta misericordia a tan reconocidos bandoleros.

Llegó el momento de la reelección de la España marxista para seguir ocupando el puesto que tenía en la S. de N. y fué la votación con adversa los intereses de Prieto y de Negrín, que Valencia en el repudio manifiesto no tuvo más remedio que cubrir su cara de vergüenza.

Pero no termina aquí. Esta es la parte que pudiera llamarse punto de partida para un rumbo completamente nuevo.

Es conocida la noticia de que el Duque de Alba, representante del Gobierno de Generalísimo Franco en Ginebra, ha sido invitado a una fiesta oficial de la Sociedad de Naciones, con que el presidente de la Asamblea egasajará en el palacio de ésta, el próximo sábado día 25, a las delegaciones de las potencias representadas en ella. Esta fiesta va encaminada a solemnizar la clausura de mencionada asamblea.

Es probable que en su consecuencia se abstenga de asistir el representante de Valencia.

El caso es de extraordinaria trascendencia en los destinos internacionales de la España de Franco; significa la primera fase del triunfo de la verdad y la justicia que empieza a abrirse paso por entre las vociferaciones de Moscú.

No hay que olvidar que en Ginebra se venía respirando un ambiente no del todo favorable a nuestra causa y que en la votación que proporciónó la derrota de Negrín, se abstuvieron Alemania, separada de este concierto, e Italia, retirada de la Asamblea por viejas actitudes no del todo correctas.

El sentido moral de los distintos Estados, entre los que figuran seguramente la mayoría de los Hispano Americanos, ha bastado para dar expresión a la desconfianza que por lo menos le merece el Gobierno de Valencia y al completo desprestigio en que tan rápidamente está cayendo en el Extranjero.

El hecho está muy claro. Todos advierten claramente que lo que han dado en llamar gobierno de Valencia no es más que una entelequia sin consistencia y sin autoridad.

En el sector de las Navas del Marqués (Avila) se ocupó la posición enemiga de "El Cerrillo"

Se rechazan ataques rojos en diversos sectores, causándoles muchas bajas

Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 23 DE SEPTIEMBRE DE 1937, SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS.—En el sector Oriental la niebla ha dificultado las operaciones, pero nuestras tropas no obstante han seguido progresando, habiéndose observado que los rojos han evacuado Onís.

En el sector Occidental tiroteos y cañoneos. **FRENTE DE LEON.**—Se han rechazado contraataques enemigos en el alto de Peña Lasa y «La Perruca», y se han ocupado los pueblos de Tabanedo, Rodillano, Peña Galicia y El Rusco.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE MADRID.—Ligeros tiroteos. **FRENTE DE AVILA.**—En el sector de las Navas del Marqués, nuestras fuerzas han ocupado la posición enemiga «El Cerrillo».

FRONTE DE ARAGON.—En el sector de Savinigo el enemigo se infiltró en alguna de nuestras posiciones, siendo rechazado causándole muchas bajas.

Se ha pasado a nuestras filas 19 milicianos. **FRENTE DE SOMOSIERRA Y AVILA.**—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad. Salamanca, 23 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia: el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Llegan a Dusseldorf los jóvenes nacionalistas españoles invitados por Alemania

Berlín.—Hoy han llegado a Dusseldorf los jóvenes nacionalistas españoles que viajan por Alemania invitados por el primer jefe de las Juventudes Alemanas. Los jóvenes representantes de la España Nacionalista visitarán en esta ciudad la exposición en actividad.

En Castellón de La Plana se protesta en la plaza de las Cortes por los artículos de mentiroso

Castellón de La Plana.—En algunos pueblos de la provincia se quisieron celebrar manifestaciones para protestar contra el labor de investigación que se realiza para poner en vigor la Ley sobre los artículos de mentiroso.

En uno de los pueblos que se ha destacado más en estas protestas es Vinaroz. El gobernador ha mandado a este pueblo fuezas para averiguar el origen de tales protestas. Por otra parte a algunos dueños de establecimientos se negaban a poner a la venta los artículos alimenticios, faltando por tanto a las ordenes dadas por el Gobierno sobre la cuestión de abasto.

Los pescadores del puerto se han negado a el vino pescado a esta capital alegando que en Cataluña se los pagaban más caro.

El gobernador ha dado órdenes severas para que el pescado sobrante en Vinaroz sea traído a la capital para su abastecimiento.

Homenaje a Rusia por la ayuda que presta a los cojos españoles

Valencia.—De nuevo se ha reunido en el domicilio social de Amigos de la URSS, el Comité de dicha Asociación con motivo del próximo homenaje popular que la República rendirá a la URSS por la ayuda enorme que presta en la guerra.

En honor de la Virgen de la Merced

Organizada por el Equipo Quirúrgico de los doctores Soler y Torner, del Hospital Militar de las Normales de esta capital, se celebrará hoy una misa, a las ocho y media de esta mañana, en la Iglesia de Santa María, con la que los barceloneses residentes en Cáceres honran a la Patrona de su ciudad natal, la Santísima Virgen de la Merced.

Suscríbese a EXTREMADURA

Del frente de Aragón

Los rojos intentan por este frente cómicos ataques para disimular su malestar

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Zaragoza, 24 (2 m. Por teléfono).—Ha e por s días, la prensa roja publicaba unas declaraciones de un jefe militar de los que rodean a Pozos, «abreza visible por lo menos de ejército marxista del este».

En ellas se decía que a Valencia no se convenía ya el atacar más en Zaragoza, porque se había dado cuenta que no podía compensar el número de bajas que le había de costar esta empresa con los beneficios que de ella consiguiera. Era necesario

entibó jamás la amistad de ambas naciones, hoy en que se cierne sobre Europa la grave amenaza del comunismo destructor, los azos de amistad se estrechan a unir su acción contra la barbarie roja; el baluarte que ayer establecieron en oriente y de occidente que fortísimo hoy con la epopeya grandiosa que se libra en el solar español. Esto seguro señor embajador, que las especiales condiciones personales que concurren en Valencia, nuestro profundo conocimiento de las peculiaridades del pueblo español y de su idioma han de ser prenda cierta que garantiza el éxito de la altísima misión que tréis encomendada. En esta tarea habréis de encontrar toda clase de facilidades de los distintos organismos del Gobierno de la España nacional y podéis contar desde luego con mi más decidida y afectuosa colaboración. Podéis decir a vuestro Führer que hago votos fervientes por la prosperidad del pueblo alemán y por a de su esclarecida persona rogándole, que al transmitir estas palabras, le dais que no so o interpreto mis propios sentimientos, sino los de toda la España nacional, cuyos Ejércitos de tierra mar y aire de victoria en victoria caminan hacia la liberación definitiva de la Patria.

Terminado el discurso de Von Sthorer usó de la palabra el jefe de Estado español y Generalísimo Franco pronunciando el siguiente discurso:

DISCURSO DEL GENERALISIMO

Terminado el discurso de Von Sthorer usó de la palabra el jefe de Estado español y Generalísimo Franco pronunciando el siguiente discurso: «Señor embajador: Me es grato recibir las cartas credenciales que me acreditáis como representante del nuevo pueblo alemán y de su ilustre Führer en calidad de embajador extraordinario y plenipotenciario, su excelencia a S. E. el general Fauppe, que ha dejado en nuestra España nacional esta invaluable muestra de inteligencia y simpatía.

Responde con e más hondo y sincero afecto a las cordiales manifestaciones de amistad de que sois portador y no son esas palabras expresión formal de obligada cortesía, sin veraz testimonio de agradecimiento y pública expresión de los vnculos de fraternidad que unen a la España nacional con la gran nación que representáis, vnculos que por lo que a nosotros respecta han sido forjados en el mejor crisol cual es el dolor de un pueblo que lucha por su existencia y que desde los comienzos de su obra libertadora no sólo cabalmente comprendió por Alemania si en el transcurso de la Historia de nuestros pueblos no se

HIMNOS NACIONALES Y BRAZOS EN ALTO

Acabados los discursos, el Generalísimo y el embajador se retiraron a un extremo de salón conversando animadamente.

Luego salieron ambos al balcón del palacio municipal mientras las bandas militares entonaban los himnos nacionales de España y Alemania que la multitud entusiasmada escuchó brazo en alto, aplaudiendo frenéticamente al jefe del Estado español y al representante de Reich. El embajador no se cansaba de alabar el soberbio espectáculo que ofrecía en aquellos instantes la Plaza Mayor verdaderamente regio e imperia.

Von Sthorer abandonó el palacio entre nueva y sentidas manifestaciones de adhesión española y el Generalísimo hizo después entre vítores y aclamaciones a la una y cinco de la tarde.

por lo tanto, campilar de dirección y aazar en sectores de menos importancia donde nuestras tropas no estarían tan en disposición de aguardar la segunda parte de la ofensiva roja».

El juego es claro: es que los rojos para disimular su pánico y sumalesar invencibles ataques, que no pasan de ser comodidades.

Por ejemplo: se refería el jefe marxista aludido a atacar por la parte de Jaça; pero saben ellos muy bien cuantas dificultades encierra este intento y que no les sería nunca posible llegar a conseguir sus objetivos porque serían testigos de sus derrotas todos esos desfiladeros que tenían que franquear. No cabe esperar por lo tanto que sigan pensando en esto que podrá aligerarse de locura. No tienen más salida que dedicarse a esperar y cuando el tiempo o las circunstancias o cuando el mando nacional tenga a bien disponerlo, comiencen nuestros soldados su avance y ellos tengan que poner en práctica su habilidad reconocida en las desbandadas.

Desde luego, si ellos pudieran hacer que el tiempo siguiera favoreciéndoles! Porque no cabe duda que los marxistas respiran cuando el tiempo se les pone de su parte. Para defenderse de la lluvia saben ellos hacer las correspondientes grullas.

Por otra parte, esos ataques rojos por el sector de Biarraz-Horna que Prieto había calificado de segunda parte de su famosa ofensiva no dejaban de ser un intento vano y llevado a cabo sólo con ese afán que señalaba antes: intentar despiertarnos y hacernos creer que están dispuestos a cualquier cosa.

Los ataques de ayer en el sector de Savinigo, no tuvieron éxito tampoco. Cuatro batallones de infantería, con alguna caballería y artillería era todo el personal que habían puesto en juego «para esta famosa ofensiva» y como es lógico pensar, este número de soldados es a go que mueve a esa trañándose de marxistas, que sueñan ir en masas informados de miles de hombres por docenas y casi por centenas. Buena segunda parte de una ofensiva!

Se sabe que para estos amagos de ataque, traen diariamente gente de Francia que atraviesa la frontera y con la que intentan reforzar las brigadas internacionales, dislocadas ya, desde hace días en su totalidad y can salias de tanto descalabros.

Las reservas unidas a las han reforzado con gente procedente de las últimas movilizaciones; a mayor parte de ellas son individuos más afechos a nuestro movimiento que a la causa marxista, y por lo tanto fáciles de proveer sus rendimientos.

Por esto han procurado poner en cada unidad una sección de extranjeros, encargada de atender a los que hastiados de las ferretas quieren marcharse de las primeras líneas.

En Valencia se espera con mucho interés la segunda parte de esa famosa ofensiva de Prieto. Las propagandas que hacen antes de llevar a cabo las operaciones tienen para ello un valor intrínseco.

Yo por mi parte, preveo el resultado: un nuevo y solemne descalabro que ni a los valencianos puede sorprender.—LOGOS.

Cómo entiende la neutralidad el Frente Popular francés

Salamanca.—Francia, o mejor, el Frente popular francés, ligados con los de origen y procedencia en el de la España de Valencia, no cesan un instante en su actitud de favorecer a los rojos de Negrín.

Todos los procedimientos son justos, y aplicables para ellos, no hay dificultad que no encuentre solución en Quay d'Orsay en el que Delbos y los suyos, elaboran planes penosamente soviéticos.

En Moscú que utiliza a su capricho a sus esclavos y los mueve a medida de sus intenciones perversas. Ante la imposibilidad, por ejemplo, de llevar a cabo todo el movimiento de abastecimientos que se inicia por mar desde los puertos bálticos y mar del Norte a las costas rojas de Asturias, ha sido sustituida esta ruta de tráfico por otra que se realiza con alguna mayor molestia pero con toda felicidad y seguridad, la vía terrestre en hacer los desembarcos en puertos franceses: Bayona, Burdeos, etc.

Los ataques de ayer en el sector de Savinigo, no tuvieron éxito tampoco. Cuatro batallones de infantería, con alguna caballería y artillería era todo el personal que habían puesto en juego «para esta famosa ofensiva» y como es lógico pensar, este número de soldados es a go que mueve a esa trañándose de marxistas, que sueñan ir en masas informados de miles de hombres por docenas y casi por centenas. Buena segunda parte de una ofensiva!

Se sabe que para estos amagos de ataque, traen diariamente gente de Francia que atraviesa la frontera y con la que intentan reforzar las brigadas internacionales, dislocadas ya, desde hace días en su totalidad y can salias de tanto descalabros.

Las reservas unidas a las han reforzado con gente procedente de las últimas movilizaciones; a mayor parte de ellas son individuos más afechos a nuestro movimiento que a la causa marxista, y por lo tanto fáciles de proveer sus rendimientos.

Por esto han procurado poner en cada unidad una sección de extranjeros, encargada de atender a los que hastiados de las ferretas quieren marcharse de las primeras líneas.

En Valencia se espera con mucho interés la segunda parte de esa famosa ofensiva de Prieto. Las propagandas que hacen antes de llevar a cabo las operaciones tienen para ello un valor intrínseco.

Yo por mi parte, preveo el resultado: un nuevo y solemne descalabro que ni a los valencianos puede sorprender.—LOGOS.

Los ataques de ayer en el sector de Savinigo, no tuvieron éxito tampoco. Cuatro batallones de infantería, con alguna caballería y artillería era todo el personal que habían puesto en juego «para esta famosa ofensiva» y como es lógico pensar, este número de soldados es a go que mueve a esa trañándose de marxistas, que sueñan ir en masas informados de miles de hombres por docenas y casi por centenas. Buena segunda parte de una ofensiva!

Se sabe que para estos amagos de ataque, traen diariamente gente de Francia que atraviesa la frontera y con la que intentan reforzar las brigadas internacionales, dislocadas ya, desde hace días en su totalidad y can salias de tanto descalabros.

Las reservas unidas a las han reforzado con gente procedente de las últimas movilizaciones; a mayor parte de ellas son individuos más afechos a nuestro movimiento que a la causa marxista, y por lo tanto fáciles de proveer sus rendimientos.

Por esto han procurado poner en cada unidad una sección de extranjeros, encargada de atender a los que hastiados de las ferretas quieren marcharse de las primeras líneas.

En Valencia se espera con mucho interés la segunda parte de esa famosa ofensiva de Prieto. Las propagandas que hacen antes de llevar a cabo las operaciones tienen para ello un valor intrínseco.

Yo por mi parte, preveo el resultado: un nuevo y solemne descalabro que ni a los valencianos puede sorprender.—LOGOS.

Presentación de cartas credenciales del embajador de Alemania en España

Desfiles de Guardia civil y jinetes jalfianos

Salamanca.—Con la brillantez a los tumbados en actos semejantes anteriores y dentro del marco único de la plaza palareca y española, ma de Salamanca, S. E. el embajador Von Sthorer ha presentado sus cartas credenciales a S. E. el jefe del estado español, Generalísimo Franco, trayéndolos junto con el saludo del Führer la representación imperial del Reich.

El pueblo entero aplaudía al paso de los cortejos triunfales llenando las gradas de la plaza. Hay desde los vistosos de Guardia civil y jinetes jalfianos de espléndidas armaduras y brillantes armaduras que presan guardia de honor en la escalinata del palacio municipal donde se celebró la ceremonia. Fuerzas de caballería infantería y milicias cesitan por el amplio cerco. A las doce llegó el Generalísimo Franco y el diplomático entre la oca camorosa de los aplausos entusiásticos de la multitud y reanudar los vehículos de a visión imperial de las fuerzas coloniales, españolas.

En el palacio municipal fué recibido por los generales Queipo, Gómez Jordana, Gil Yuste García Álvarez. Queda en además de por sus autoridades civiles.

El jefe de Estado iba en compañía del cuerpo diplomático nacional y acompañados por los señores Muguiro Merry de Val, Aparicio y Sangroniz.

DISCURSO DE VON STHORER

A las doce en punto tal como estaba señalado en el protocolo, S. E. el embajador de Alemania Von Sthorer entre los aplausos entusiásticos de la multitud procedió a leer el siguiente discurso:

«Señor jefe de Estado: Tengo el honor de entregar a V. S. con la cara en a que se e comunica oficialmente el traslado de mi digno predecesor las cartas credenciales por las que el Führer y Canciller me acredita ante Vuestro Excelencia en calidad de embajador extraordinario y plenipotenciario del Reich. Tengo el honor de expresar a

V. E. en esta ocasión los saludos y deseos más cordiales del jefe de Estado alemán. El pueblo alemán tiene con grandísima simpatía siempre igual y con un interés que no disminuye, las luchas libertadoras de la España nacional, cuyas nuevas e importantes victorias últimamente alcanzadas bajo el mando de V. E. permiten esperar que pronto se termine la lucha con una victoria definitiva de los Ejércitos nacionales.

El pueblo alemán no ha olvidado las pruebas de sincera simpatía que le tribuyó el pueblo español durante su heroica lucha en la guerra mundial; Alemania conoce los horrores de la guerra y por ello sabe apreciar tanto más lo que vale una paz verdadera en el exterior y en el interior condicional que la ha asegurado un Gobierno fuerte y conciente de su misión que hoy dirige los destinos. El pueblo alemán desea, con todo fervor que en provenir muy pronto la nación amiga española encuentre a misma paz y prosperidad.

La alta misión que me ha sido encomendada consiste en cultivar la amistad entre ambas naciones probada y consolidada en tiempos difíciles y de insignificar a relaciones culturales e económicas para bien de ambas partes. Dedicaré todas mis fuerzas al cumplimiento de esta misión con tanto mayor entusiasmo y devoción cuanto más mi anterior actividad en España vengo sintiendo una gran admiración por esta heroico país y una sincera simpatía por sus habitantes, siempre nutrida por estrechas relaciones personales. Me doy perfecta cuenta de que mi trabajo solo puede ser fructuoso si V. E. me presta su benevuelto apoyo en el cumplimiento de mi misión.

Rogándole a V. E. me haga acreedor a su confianza la expreso mis sinceros deseos por una pronta victoria de la España nacional, un feliz porvenir del pueblo español y el bienestar personal de V. E.

DISCURSO DEL GENERALISIMO

Terminado el discurso de Von Sthorer usó de la palabra el jefe de Estado español y Generalísimo Franco pronunciando el siguiente discurso:

«Señor embajador: Me es grato recibir las cartas credenciales que me acreditáis como representante del nuevo pueblo alemán y de su ilustre Führer en calidad de embajador extraordinario y plenipotenciario, su excelencia a S. E. el general Fauppe, que ha dejado en nuestra España nacional esta invaluable muestra de inteligencia y simpatía.

Responde con e más hondo y sincero afecto a las cordiales manifestaciones de amistad de que sois portador y no son esas palabras expresión formal de obligada cortesía, sin veraz testimonio de agradecimiento y pública expresión de los vnculos de fraternidad que unen a la España nacional con la gran nación que representáis, vnculos que por lo que a nosotros respecta han sido forjados en el mejor crisol cual es el dolor de un pueblo que lucha por su existencia y que desde los comienzos de su obra libertadora no sólo cabalmente comprendió por Alemania si en el transcurso de la Historia de nuestros pueblos no se

FERIA DE GANADOS EN MALPARTIDA DE CACERES

Con la debida autorización superior, se celebrará en este pueblo los días 5, 26 y 27 del corriente, la acreditada Feria de Ganados de todas clases.

El extenso Rodíz y sus abundantes abrevaderos, unido a la proximidad de la Estación Férrea y completa exención de impuestos, constituyen la mayor garantía para la afluencia de ganaderos y feriantes.

De la vida local

Sección Religiosa

VIERNES, 24
SANTORAL

Nuestra Señora de la Merced— Santos: Gerardo, ob.; Andoqui, p.; Tirso, c.; Félix, Pafnucio, crs.; Rúfco, cb.; Ceromaro, ab.; Dalmacio Moner.

La misa y el oficio son de Nuestra Señora de la Merced con rito de mayor y color blanco.

EL TEMPLO ES CASA NUESTRA

Debemos entrar en la Casa de Dios con la confianza del que entra en la casa de su padre. Y por lo mismo que Dios es padre nuestro, nuestra casa es también su casa.

Este pensamiento que debe llenar nuestro espíritu al entrar en las iglesias para celebrar el culto, contribuye a mirarnos con el amor con que se miran las cosas propias, deseando que revistan la mayor magnificencia.

Podemos apropiarnos las palabras al Real Profeta en el salmo 25: Señor, yo he amado el esplendor de tu casa, y el lugar donde reside tu gloria. De este modo nos prepararemos bien para celebrar el culto en nuestros templos, y sabremos repetir las palabras del mismo salmo: Rodearé, Señor, tu altar para oír las voces de tus alabanzas, y proclamar todas tus maravillas.

«No es verdad que si todos tuviéramos el templo como casa propia frecuentáramos más; lo que nos interesa es responder y celebrarlo el culto con las mayores solemnidades exteriores y con los más íntimos afectos interiores?»

No olvidemos que para poseer una casa necesitamos según título de pertenencia, y para entrar en otras casas precisamos el de la amistad, parentesco o de la misión que a ellas nos lleva. Pues el título más legítimo y poderoso es el que tenemos para llamar nuestra la casa de Dios: entrar en ella: el título de cristianos, hijos de Dios, dueño y Señor de ella.

Nadie nos puede decir: ¿por qué entras ni qué tienes tú que hacer aquí? Padres y ricos, nobles y plebeyos, todos entramos con plena confianza en el templo. Miramos y amamos que al faltar del templo, nos puede decir el Señor que no tenemos en él confianza de hijos.

Cultos para hoy

- En Santiago, misas a las siete, ocho y ocho y media. Rosario a las ocho.
- En Santa María la Visita diaria los fieles a cualquier hora, con las siete y media, ocho y nueve, y el ejercicio de la tarde a las siete.
- En la Iglesia de la Preciosa Sangre misas a las siete y nueve.
- En San Mateo, misas a las siete y ocho y nueve, rosario a las siete y media.
- En San Juan, misas a las ocho y media, nueve y nueve y media, y rosario a las ocho y media.
- En Santo Domingo, misas de seis y ocho y diez y rosario a las ocho y media.
- En las Carmelitas, misa a las siete y media.
- En Santa Clara, misa a las ocho y media.
- En las Siervas de María, a las siete y media.

Deseo: Habitación céntrica con buena luz para oficina arquitecto.
Razón en EXTREMADURA.

Mataero Municipal

- P. Chacón, un toro, siete ovejas y cuatro corderos.
- C. Mata, dos novillos.
- B. Hernández, un toro, dos corderos y un chivo.
- A. Sa, tres corderos.
- D. Caballero, una oveja, 2 corderos.
- F. Frago, dos corderos, una cabra y dos chivos.
- J. Gancedo, dos ovejas.
- M. Chacón, siete ovejas y cuatro corderos.
- R. Cortés, tres ovejas, siete corderos, una cabra y cinco chivos.
- M. Pacheco, cuatro ovejas.
- Emilio Chapado, una ternera, un cordero y una oveja.
- D. Chacón, dos ovejas y dos corderos.
- M. Soana, una ternera.
- E. Chapado, un toro, una oveja y una cabra.
- R. Rufo, dos corderos, una cabra y dos chivos.
- B. Frago, una oveja, dos corderos, una cabra y dos chivos.
- F. Alonso, un novillo.
- J. Tello, un toro.
- M. Chapado, una ternera.

Subasta de pastos en Navas del Madroño

El día 25 del actual, y hora de las 11 de su mañana tendrá lugar en las Casas Consistoriales de Navas del Madroño la subasta de los pastos de la dehesa Boya en la media dehesa que se encuentra de rastrejera, por el tipo de 5500 pesetas, por pajas e heno y baño de paja de condicenes que se encuentra de manifiesto en a se arriada de Ayuntamiento.

Navas del Madroño 17 de septiembre de 1937.—E. Alcalde Francisco Marañón

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLÓGICA DE CÁCERES

Observaciones del día 23 de septiembre de 1937, hechas a las 10 horas:

Barómetro, 722.4.
Temperatura, 19.2.
Humedad, 49.
Dirección de viento, N.
Fuerza, 1.
Lluvia (litro por metro cuadrado) en veinticuatro horas, 0.0.
Agua evaporada (mm.) en veinticuatro horas, 8.2.
Estado de cielo en el momento de la observación, nuboso.

TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra, 22.
Mínima, 9.9.

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA
PULMON Y CORAZÓN

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.
TELÉFONO, 258.—CÁCERES

Pedro Javato Candela

DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SAN ANTON, NUM. 15. 2.º

Federación Católica Agraria

A nuestros labradores

Aviso importante

Fijada, oficialmente las tasas del trigo en esta Provincia, con arreglo a lo dispuesto por nuestro invicible Caudillo en su trascendental Decreto de «Ordenación triguera». De cre o que, si se lleva a la práctica con el mismo espíritu que es concebido no hay duda ha de producir una hondísima, saludable y necesaria mejora en los medios de vida del honrado labrador, esta Federación de acuerdo como siempre, con la importantísima entidad bancaria Banco Español de Crédito, facilitará día a día sobre trigo a los labradores de nuestros sindicatos, que quieren beneficiarse con el aumento del valor de las tasas que citada Decretos establece, siendo para ello indispensable depositar su trigo sano y limpio y seco, de la actual cosecha en los almacenes que dichos Sindicatos tienen establecidos en esta Capital.

¡Labradores! ¡Arriba los corazones! ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Arriba el campo!

Por la Federación
El presidente,
PEDRO FALCES

PRIMARIA PARA NIÑOS
BACHILLERATO
PRIMARIA PARA NIÑAS

RESIDENCIA DE SEÑORITAS
DIRECCIÓN POR RELIGIOSAS
PAIDEUTERION

P. AZULEJA DE LA CONCEPCIÓN, 8.—TELÉFONO 452.—CÁCERES
Comenzamiento de clases 1.º de Octubre

MUNICIPALES

Se reúne la Comisión Gestora des-pachando asuntos de trámite

Bajo la presidencia del alcalde, don Narciso Mederal Vaquero, se celebró sesión ordinaria la Comisión gestora del excelentísimo Ayuntamiento asistiendo los vocales señores Marañón Báez, Vega Bermejo y Sánchez Manzano, aprobándose el acta de la anterior y las cuentas de obras de la pasada semana que importan 3.609.25 pesetas, quedándose autorizados de haberlo sido por la Comisión administradora de la décima, la de jornales en igual tiempo, que suman 2.635.25 pesetas, siendo aprobadas dichas cuentas por varios conceptos.

Se quedó enterados del ingreso afectado en la inscripción para los campañados por el bombardeo aéreo de 1930 pesetas halladas en el Mercado, ignorándose sus dueños.

Se conceden licencias para obras a don Ramón González en San José número 7; a don Jacinto Carbajal para las que se cita en la Tienda de los Héroes del Acázar de Toledo, y a don Máximo Méndez, la casilla número 85 del Mercado.

Se queda enterado del telegrama contestación a dirigido por la Alcaldía del eminentísimo cardenal Segura y Sáenz.

De conformidad con los informes del señor arquitecto y Comisión provincial de Monumentos, se autoriza a la Comunidad de Misioneros de la Preciosa Sangre para llevar a efecto obras en su residencia de la capital.

Se conoce de recurso de reposición interpuesto por don Ramón Sánchez Cayetano contra el acuerdo de esta Comisión declarando vacante su plaza de médico de Asistencia pública Comunal.

Se ratifica el decreto de la Alcaldía nombrando Guardia municipal interno y accidental a Zacarías Fondriego.

El señor Marañón Báez propone que el Ayuntamiento acuerde contribuir al proyecto de pavimentación con riesgo asfáltico de la carretera a Sanuario de Nuestra Señora la Virgen de la Montaña, acordándose de conformidad con las manifestaciones de la Presidencia, que quede este asunto hasta la formación de los nuevos presupuestos.

CORCHERO Almacenista de garbanzos

MÉRIDA

Ofrece a su clientela de Cáceres y su provincia garbanzos en todos los tipos

Piden nuestros soldados

MADRINAS DE GUERRA

Las solicitan: El brigada don Carlos Domínguez Carbajosa y los sargentos don Eusebio Casasola Vecino, Gregorio Núñez de la Iglesia, Eustaquio de la Cruz Santos, Donato Casanova López, Feliciano Miguélez Gil y Argemiro Bermejo Ferreras.

CHOCOLATES

Tomás Pérez
SON LOS MEJORES

Se arrienda la finca denominada «Vega-Ruiz», de 75 fanegas de superficie, sita a 3 kilómetros de Coria y en la carretera de Castilla.

Para condiciones en Coria: calle Hernán Cortés, 20.

Jacobo Rebollo

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica en general.

Instalaciones de T.S.H. Luz y Sombra.

Vicios: Santiago, número 14, principal
CÁCERES

“La Unión y El Fénix Español”

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, edificio de su propiedad, Calle del General Mo'a, núm. 1.

Seguros de Incendios, Cosechas, Transportes, Accidentes y otros riesgos.

SUBDIRECTOR EN CÁCERES
ELPIDIO SOLIS BORRELLA
San Pedro 10 - Teléfono 199

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Albalat UN MARTIR MAS

Ha dado generosamente su vida por la Patria, derramando su sangre al regular una sola gota, un héroe más: el soldado Francisco Arias Roncero.

Tu cuerpo o has entregado a la tierra, a: sí o patrio, que con cae; de madre lo ha recibido en su seno; pero tu alma noble ha volado en los brazos de Dios. Has muerto para el sol, mirando a cielo que con los brazos abiertos te esperaba para recibirte como a un guerrero más, que habías de prestar tu servicio sobre los luces. Mas es tu cuerpo que ha muerto; pero no tu alma, ni la noble acción realizada de defender el que por derecho propio nos corresponde; nuestro suelo y nuestra religión, y que los pseudos patriotas y aduladores querían arrebatarnos.

Ni tu alma ni tu acción pueden morir porque no son tangibles, son espirituales y como tales, vivirán eternamente; la primera en el lugar destinado por Dios a los héroes; la segunda en la mente de los que evidia convivimos contigo y admiramos tu proceder caballeroso.

Francisco Arias Roncero: ¡Presente! — H. POLO GUILLEN.

UNA BODA

En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Encarnación ha tenido lugar el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Nanci Giménez hija del secretario de este Ayuntamiento don Alfonso Giménez, con nuestro buen amigo el director de esta Suursal de Banco del Oeste de España don Luis R. Villa.

Asistieron a los contrayentes la bellísima joven señorita Dorita Romero, prima de la novia y don Flavio Revilla hermano del novio.

La boda se celebró en familia. Con este motivo le damos; nuestra más cordial enhorabuena a los nuevos esposos, la cual hacemos extensiva a las familias de ambos, y les deseamos una larga e interminable una de miel.

NECROLOGIA

Ayer falleció en esta, después de larga enfermedad, don Juan Hernández con quien fue de la Sociedad «Fomento de Artesanos» y hermano del nuestro buen amigo don Aquilino Hernández.

A acto de sepelio asistió la Banda Municipal, por haber pertenecido a ella el fallecido.

A su desconsolada madre, hermano, sobrinos y demás familia expresamos nuestro más sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

Valencia de Alcántara RELIGIOSAS

Ayer por la mañana a las diez y cinco minutos se celebró en la Virgen de los Remedios una misa cantada a la que asistieron las autoridades, representaciones de España, la Tradicionalista y de las J. O. N. S. y numeroso público que llenaba por completo la ermita, y un había bastante personas que vivieron que quedar fuera.

Dicha misa ha sido sufragada por los señores y señoras; destacados en Cañamero, los cuales, publicaron un telegrama y firmando en nombre de todos ellos: Manuel Mira y Juan Ruiz, en que desean que acordándose que el día 12 pasado era el regreso de la Virgen de los Remedios a su ermita, mandaban 21 pesetas para que dieran una misa en acción de gracias por los mismos a fin de que nuestra amada Patrona siguiera velando por ellos.

Nuestro acaudalado don Marco Fernández, que recibió dicho telegrama contestó con otro muy efusivo dando las gracias.

Otro rasgo más que hay que añadir de estos bravos cañameros y

Se arriendan

los pastos y montanera juntos o por separado en la dehesa «Jacare de Arriba» término de Cáceres.

Para tratar en la finca.

Se arrienda

A paso de labor y donanera la Dehesa Marina de Trujillo de quinientas fanegas, para entrar en los aprovechamientos de la misma el día primero de octubre próximo.

Se admiten proposiciones hasta el día 30 del corriente en casa de don Jacinto Enríque, Camberos 1 y 3 Cáceres.

LA ARABIA

Gran Torrefacción de Cafés y Fabrica de Chocolates de **Lucas Boticario** Cañaveral (Cáceres)

Pruebe usted el excelente chocolate número 8 con envuelta interior de papel plata y el 40 por cacao.

ANUNCIO

Se arriendan los aprovechamientos de las fincas «Arena de Arriba», término de Portaje (Cáceres), de cabida aproximada de 2.000 fanegas, todas cubiertas de encinas y corniques. Unas seiscientas fanegas serán reservadas.

Para tratar con Gonzalo Plasencia en Cañaveral (Cáceres).

Instituto de Higiene Victoria, S. A.

Capital: 2.010.000 ptas.

SALAMANCA
APARTADO DE CORREOS, 93

Sueros y vacunas de aplicación veterinaria. Producción íntegra nacional — La capacidad de producción de «Victoria, S. A.» es ilimitada — Nuestros laboratorios han producido durante el presente año DOCE MIL LITROS de suero contra la peste del cerdo. Nuestras instalaciones y organización garantizan al ganadero español combatir científicamente las enfermedades de sus ganados

Sucursales en las principales zonas ganaderas

EN CÁCERES:
PLAZA DE SAN JUAN, 5
Teléfono, 202

Los pedidos hechos por teléfono se reciben en el mismo día

INTERESANTE

Cedería en traspaso negocio de Ultramarinos, con los siguientes datos:

Sitio de lo más céntrico de Cáceres. Venta mensual de seis a siete mil pesetas. Gastos del negocio, docecientas pesetas mensuales.

Para presupuesto o importe del mismo, escribid a la Redacción de EXTREMADURA.

HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ

Lea V. «Extremadura»

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCION 3S

Oficinas y Exposición. Carretera de Madroño. Teléfono. 147. CÁCERES

Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

EL MEJOR SURTIDO

MENDIETA

Especialista en enfermedades de

Luis Infante — NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

Plaza Mayor, 39, 3.º
Teléfono, 392. CÁCERES
Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6

“La Unión y El Fénix Español”

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, edificio de su propiedad, Calle del General Mo'a, núm. 1.

Seguros de Incendios, Cosechas, Transportes, Accidentes y otros riesgos.

SUBDIRECTOR EN CÁCERES
ELPIDIO SOLIS BORRELLA
San Pedro 10 - Teléfono 199

¿Existe la raza hispana?

Preguntamos si el nuevo Estado debe hacer una política racista y si España está poblada por una raza pura que hayamos de conservar y regenerar. Los interrogantes formulados merecen atenta reflexión y meditada respuesta, a objeto de sentar las premisas de una futura política racial, no racista. Digo política racial y no racista, porque al hablar de raza hispana he excusado reiteradamente el concepto antropológico y me he referido a la mezcla de razas que pueblan el territorio español y también el suramericano, en el que predomina nuestra raza. Por ser exogámicos los españoles—al contrario que los japoneses, marcadamente endogámicos—hemos admitido, sin prejuicio racista, la mezcla con otros pueblos, logrando el magnífico resultado de incorporar a nuestra civilización las naciones conquistadas, así como también a nuestros conquistadores.

Invasidos primitivamente por los iberos (raza indo-europea) y por los céltas (raza arcaica), originóse el pueblo mixto de los celtíberos, que asimilándose la civilización atina, ensendó la raza hispano-romana, gémen primitivo de la raza actual. Los esfuerzos de Leovigildo para alcanzar la unión política en el territorio ibérico hubiéranse frustrado de no convertirse el catolicismo, pues no se obtuvo rápidamente la fusión de razas hasta que godos y vándalos no estuvieron unidos por el culto, absorbiendo a raza a raza la teológica, resultado que se completó a abolir Recesvinto la ley de razas, prohibitiva de los matrimonios mixtos.

Latinidad y catolicismo fueron los exponentes de una raza cada vez más fundida, al reconquistar astures, cántabros y vascones el suelo hispano. A partir de Covadonga ya no hubo en España godos y alanos, sino cristianos y musulmanes. La cristianización de núcleo racial en formación perturbaba los juicios, numerosos y rícos en el Medievo, jamás mezclados con otras razas, aunque en el siglo XII corrieron el peligro de perder su pureza racial en España; pero no tardaron en volver a su radiocional endogamia, a las que agradecemos que las gotas de sangre hebraica sean escasas en el torrente circulatorio de la raza hispana. En mayor cantidad pulsan gl' buos rojos moriscos, sin que haya hecho variar el índice racial romano-hispano-gótico.

Nuestra raza no es un tronco antropológico puro. Nuestra raza es la raza hispano-romana-gótica, cuyos peculiares caracteres psicológicos son efecto del ideal católico que la infundió San Isidoro.

Hemos sido raza invasora y dominante—imperialista—cuando nuestra primacía intelectual se aceptaba en el mundo, cuando hemos llevado a otras razas la conciencia de la unidad moral de género humano. (Maeztu). Hemos sido raza inferior y degenerada cuando hemos ovidado a significación de nuestra historia y hemos desdeshado nuestras ideas para hipervolvar las extranjeras.

Nuestra raza no está caracterizada por índices antropométricos, sino por índices biopsíquicos: los cristianos que forjaron el espíritu de hispanidad, hemos de impregnarnos del espíritu de la hispanidad, tal como la concebía el llorado Maeztu, para comprender nuestras esencias raciales y diferenciar nuestra raza de las extrañas. Las ideas paganas, las materialistas y las racionalistas, ad-

heridas a nuestra raza, son las culpables de su degeneración, los parásitos que la aniquilan. Las ideas transmisibles por herencias, las infecciones crónicas, las intoxicaciones que degeneran la progenie ofrecen en nuestro suelo, un porcentaje aproximado al de otras naciones y si la raza ha degenerado no ha sido principalmente por su carencia toxo-infecciosa, sino por exta arrierización y corrompense moramente.

Jamás vivimos los españoles orgullo de raza; tampoco hicimos política racista, aunque en pasados siglos habiésemos mucho de latínaje y pureza de sangre. Pero es necesario que, en el futuro, tengamos orgullo de raza. De una raza que no se distinguirá por índices biológicos, pero sí por su unidad en la fe, en la suplijidad del ideal y la universalidad de pensamiento.

Tuvo nuestra raza—y debemos recuperarla para ella—especiales caracteres psicológicos que diferenciaban a español del extranjero y le conceden fama universal. Al forjarse la nueva España ha de revolvase a raza, preocupándonos poco de su arrierización y mucho de su biopsicología. La salud física marcha pare a con la salud espiritual. Un pueblo moro en sus costumbres, raza de salud física. Un pueblo europeo espontáneo y pundonoroso y ea a sus compromisos de honor, es un pueblo sano. La raza degenera cuando andan en sus gentes compjes de rencor, de resentimiento y de inferioridad, transmitidos de generación en generación.

Los compjes de rencor, de resentimiento y de inferioridad que pesan sobre la raza, fueron sembrados, primeramente, por los hebreos; luego por los moriscos; más tarde por la influencia de enciclopedistas y racionalistas extrarrazados. La raza española no habría degenerado si se hubieran mantenido las esencias

El terroris no antireligioso en la España cautiva

París.—La prestigiosa revista católica «Eudes» en su número correspondiente al mes de septiembre, dedica un comentario y recomendación especial a la obra de la «Persécution Religieuse en Espagne», prologado por Pau Claudel «en un vibrante poema». El comentarista eogia «a abundancia y la calidad de la documentación, que el autor utiliza en su volumen» y ha e constar que el mismo esadonia y con razón contra la leyenda, según la cual los horrores cometidos contra los sacerdotes y los conventos desde las primeras horas de la revolución habían sido originados por la reacción «egontánea» de las masas populares. «En realidad, sigue diciendo «Eudes», un plan concebido desde hace mucho tiempo, y minuciosamente elaborado, permitió a algunos millares de hombres y de agitados realizar en pocos días un cúmulo increíble de crueldades y destrucciones. Singularmente en Cataluña, en pueblos y ciudades donde se ignoraba absolutamente la revolución, llegaban equipos de bandidos que, ante la población aterrizada, fustaban al ura y prendían fuego a la iglesia. El lector encontrará en este libro un primer balance de la persecución religiosa en España. Detalle impresionante y revelador del odio antireligioso; las Ordenes especializadas en la acción de la caridad o en la educación de los niños pobres, han sidolas más duramente martirizadas.»

Se arrienda a pasto y labor y fruto de bellota, para entrar sembrando en San Miguel próximo la dehesa «Suerte de Santa Catalina», a 3 kilómetros de la Estación de Alsedá.

Para tratar en Cáceres, San Juan número 33.

esp'rijas de la hispanidad que resplandecieron en ella durante los siglos XVI y XVII, por la imposibilidad de que en e consciente y subconsciente de la raza obrasen rencor, resentimiento y sensación de impotencia.

Hemos de recuperar las características psicológicas raciales del siglo décimo séptimo. Ha de resplandecer nuevamente en la raza e. misticismo, la caballerosidad, el culto al honor, la valentía, la sobriedad, el menosprecio de los bienes materiales, el pudor, la candidez, el apasionamiento, el orgullo, la mezcla de buenas y de malas cualidades psicológicas, con predominio de las primeras, que hiciesen del español de tiempos pasados el modelo de caballero.

Y cuando en la masa del pueblo predominen las características biopsíquicas que hicieron del español modelo de caballeros; cuando el pueblo esté unido por aquel ideal que incorporó a la civilización cristiana todas las rasas suetas a nuestro dominio; cuando recuerde el pueblo la significación de nuestra historia y se proponga ec'rsar las glorias pasadas con otras recientes, entonces y sólo entonces cristalizará de nuevo el núcleo racial que permitirá que España no se disgregue interiormente y que sea temida y respetada fuera de sus fronteras.

DR. A. VALLEJO NAJERA

Empresari: No olvides que FALANSE ha iniciado la revalorización de los productos agrícolas, principalmente para acabar con la miseria en que vive el trabajador campesino.

Un episodio de la guerra

Cuando estaba en el frente más avanzado de Aragón el ius re-charlist García anchiz, cayó un proyectil cerca de él... ¡y siguió hablando e mo si tal cosa!

Zaragoza.—Se ha conocido un episodio que, al divulgarse, se ha comentado en todas partes, por lo curioso y casua y porque ha servido para poner a prueba e valor de un hombre, de un verdadero español. El suceso es e siguiente: El ius re-charlista Federico García San híz, se propuso visitar los frentes de combate. Marchó para ello al frente de Fuente del Ebro, donde se había ido con extraordinario júbilo o por los soldados todos que le acogieron con vivas a España Zaragoza, la Virgen del Par y el Generalísimo. Recorrió detenidamente postejos y trincheras, aun las más avanzadas habiendo animadamente con todos los defensores de España, a os que alentó con verdadero entusiasmo a proseguir la gran obra nacional que la Historia les ha encomendado. Cuando estaba en lo mejor de su

Campesinos: F. E. T. ha iniciado una política para la aldea.

Federación de Estudiantes Católicos SALAMANCA

PROVISION DE DOS BECAS VACANTES

Hallándose vacantes dos becas de la Sección Femenina, Asociación de Bachiller, se sacan a concurso entre las que reúnan las condiciones siguientes:

- 1.ª Pertener a alguna de las Asociaciones de Estudiantes Católicas de España, como alumno libre u oficial.
- 2.ª Estar al corriente en los pagos de su Asociación, o documento que acredite haber sido eximida de pagar recibos.
- 3.ª Ser hija de padres que viven de su trabajo, sea éste de la naturaleza que sea.

ORDEN DE PREFERENCIA

- 1.ª La que tenga mayor número de hermanos.
- 2.ª La que haya obtenido mejores calificaciones.
- 3.ª La conducta observada dentro de la Asociación a que pertenece.

DOCUMENTOS

- 1.ª Solicitud dirigida a la presidenta de la Asociación Femenina de Estudiantes Católicas de Bachillerato de Salamanca.
- 2.ª Certificado de pertenecer a

Impresiones de un evadido

El derrotismo en las trincheras rojas y la alegría de nuestras avanzadas

A los pocos días de haber atravesado el río Tajo a nado, en fuga desde el terror marxista a la España feijamente liberada; cuando aun no me había recuperado del aniquilamiento de trece meses de hambre en la zona roja; cuando todavía no había apenas descansado del esfuerzo, de la emoción y de la caminata interminable de mi exodo, por demás accidentado y violento; cuando aun estaba con fiebre y renqueando por los dolores físicos y morales de la aventura, me fué dado contemplar uno de los más consoladores contrastes entre las dos España en pugna. La diferencia entre las líneas de vanguardia rojas y las avanzadas nacionalistas es algo imposible de olvidar.

Es el contraste entre un ejército vencedor y una partida continuamente derrotada que no sabe lo que es una jornada de gloria. Todo en las filas rojas es decepción y pesimismo. Ni el terror pone a las lenguas maldicientes de los milicianos que no cesan de despotricar contra la incapacidad de sus mandos y contra los instintos criminales de sus jefes. Difícilmente se encontrará un ejército más blasfemo. Es imposible concentrar una

partida de hombres más amargados, más contrariados y con una mayor dosis de indignación y de odios mutuos. Un ejército así tiene dentro el virus de la indisciplina y de la derrota. La soldadesca marxista—que tutea a los generales, trata de escarapadas a los jefes y desacata continuamente a los oficiales, que no tienen autoridad para imponerse pues deben su posición y su categoría a la libre elección de los que luego les llenan de improperios—no recata su descontento y su indignación por la incompetencia de unos dirigentes que los arrastran de derrota en derrota y que no hacen el menor aprecio de las vidas de los milicianos. Todos proclaman a voz en cuello que Lister y el Campesino son unos criminales sanguinarios que asesinan a sus propios heridos y están pronto a disparar sus ametralladoras sobre el que a darse la orden de avance, se alreva, sea si culera a volver la cabeza. Y los mismos milicianos se indignan ante la idea de que el hijo de Prieto y los de Ossorio y Gallardo y los de todos los «campesinos» del marxismo mangoneador en la España roja estén bien co'ocados en lugar seguro, lejos de la línea de fuego. No menos indignación les produce la rápida carrera militar del hijo de Alcalá Zamora, que no tiene más mérito para ello que el haber descaatado escandalosa y gravemente a su padre publicando cartas y artículos en que le injuria y combate con despiadada crueldad. Tal es el tema de las conversaciones en las avanzadas rojas. Quien estas líneas escribe ha tenido ocasión muy reciente de comprobarlo en su persona. Ni un motivo de satisfacción ni un adarme de sana alegría hay en las trincheras rojas. Todo es derrotismo y disgusto. Lo que no se concibe, lo que resulta

totalmente increíble es que todavía estas gentes, con la estado de ánimo, sigan a sus jefes, obedezcan a sus irrespectivos oficiales y vayan a la muerte plantando cara, con lesón y bravura, a las fuerzas nacionales, que a la postre, acaban siempre por imponerse, triunfadoras e invencibles.

ENRIQUE DE ANGULO

Frente Unico cristiano

Londres.—Se ha constituido una nueva asociación denominada «Comité por el Frente Unico Cristiano», que cooperará con la Iglesia Católica para crear un frente contra el peligro bochev'sta.

CAFE VIENA Carlos Municio HAY HELADOS

PINTORES 16. — TELEFONO 174. CACERES

La situación en Gijón

Sigue la detención de oficiales del ejército

San'ander.—Noticias recibidas de Gijón, exponen la extraordinaria nerviosidad que reina en dicha ciudad, en vista del incógnante avance de os nacionales.

El Comité anarquista del frente de Asturias, ha decretado la detención de todos los oficiales de carrera de Ejército español que al estallar la revolución se habían puesto a disposición del gobierno del frente popular.

En vista de esto, puede deducirse e que figure entre los detenidos también el coronel que ha defendido hasta la fecha Trubia para apoderarse de la fábrica de armas situada en dicha población.

«PALACE» CONFITERIA Y PASTELERIA Viuda de José Rubio PINTORES, 26-CACERES

Ultramarinos, Loza y Cristal, Rufino Rubio Rosado General Ezponda, núm. 6 Teléfono, núm. 26

SIDE Sección Informativa de Enseñanza MATRICULAS · CONSULTAS · PROGRAMAS · TEXTOS APUNTES · CERTIFICADOS DE ESTUDIOS · TRABAJOS DE EXPEDIENTES · OBTENCION Y PRESENTACION DE DOCUMENTOS PARA OPOSICIONES Y CURSILLOS, ETC. Las consultas se resuelven en 48 horas.—Honorarios módicos y especiales para Colegios Plaza de la Concepción, núm. 8 · Teléfono 452 CACERES SECCION EN PLASENCIA: MONROY, 6, 2.º Importante: INFORME MENSUAL DE LAS CLASES OFICIALES, PROBLEMAS · GRAFICOS · EJERCICIOS ETC.

Mutualidad General Agropecuaria Afiliada de la Asociación General de Ganaderos de España Dirección provisional: Lain-Calvo, 24. Burgos Seguros de Accidentes en la Agricultura e Industrias derivadas Incendios de Cosechas, Edificios y Pedriscos Tarifas muy económicas DELEGADO PROVINCIAL: Gonzalo Alvarez Javato CACERES

¡¡CAZADORES!! Se obtienen los certificados de Penados y Rebeldes necesarios para solicitar la licencia de uso de armas, de caza y para cazar. JOSE OLLERO PEREZ Abogado -: Gestor Administrativo -: Habilitado de Clases Pasivas Falangista Javier Garcia, 2 y 4. — Teléfono 349. — CACERES

Sobrino de Gabino Diez CACERES Almacenes de Hierros · Viguetas para construcciones FERRERIA Y COLONIALES

Para Bocablitos ¡¡especiales!! La Mallorquina Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena e la mantegalla camón natural, jamón York, saichichón lomo y tuagras. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel morado y Yemas de San Jorge sos exclusivos de esta casa General Ezponda, 4 · Tel. 289

PENSION LA MONTAÑA SITUADA EN LA PLAZA DEL DUQUE, NÚM. 13. CACERES A CARO DE LA Srta. María Palí Ros EXCELENTES CONDICIONES, HABITACIONES HIGIENICAS Y CUARTOS DE BAÑOS : SESIRVEN OMIDAS SUELTAS

Automovilistas!! Talleres del Oeste-S. A. MIRAT Se encuentran de nuevo en condiciones de servir a sus clientes en todas las secciones de Ajuste, Servicio, Engrase, etc. Rectificados-Accesorios-Aceites Ronda de Cánovas-CACERES Teléfono 232

CANDELA Y COMPAÑIA SOCIEDAD LIMITADA CACERES ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS Vendedores exclusivos para la provincia SHELL y del material PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas) Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

FUNERARIA Nuestra Señora de la Montaña ANGEL CASARES Servicios esmerados y módicos Clavellina, núm. 1 - Cáceres

EXTREMADURA

rente de Asturias

uevos avances y labor de limpieza

Frente de Asturias, 23 (12 n.—) Crónica oficial del corresponsal del Cuartel general del Generalísimo en el frente de Asturias).
 Apesar del mal tiempo hemos seguido empujando al enemigo. En el sector oriental la niebla ha dificultado las operaciones, pero no ha podido avanzar y por cómo el enemigo evacuaba el pueblo de Onís.
 Por León, hemos seguido avanzando y empujando al enemigo hacia el mar. Se han ocupado pueblos en las inmediaciones de Vecerveda.
 Esta mañana, varias columnas se dedicaron a la labor de limpieza en esta zona. En los pueblos que se ocuparon, se encontró resistencia, pero el enemigo atende más a destruir los pueblos que a defenderlos y en esto sigue distinguiéndose.
 Por cierto que en esta zona se han encontrado grandes cuevas en que el enemigo ha comunicado unas con otras, por medio de vías subterráneas; el trabajo para localizarlas debe haber sido terrible; pero con esa facilidad que caracteriza a los marxistas haciendo cuevas, han hecho de esos parajes madrigueras en las que ellos se esconden como conejos, para librarse de los tiros del cazador, que son nuestros soldados.
 Pero son buenos los soldados de España para cazar marxistas, y se da el caso que los descubren fácilmente.

Muchas entradas, casi todas de estas cuevas, están defendidas con nidos de ametralladoras.
 El espíritu de nuestros muchos es lomejorable. Cada día es más elevado. Contré un caso que me ha relatado hoy. En este frente hay una posición que es un elevado picacho, conocido con el nombre de «El N. vero». Figurense ustedes como será cuando cuando lleva este nombre. Pues bien: esta posición, era avanzadilla y una de las más difíciles de todo el frente, donde los requetés que la defendían tenían que estar todo el día echados o agazapados entre las rocas para librarse de las rafagas enemigas. Hoy llegaron a ella una expedición de requetés navarros, que iban a relevar a los que allí llevaban ya mucho tiempo. Al llegar el sargento se acercó al jefe de la avanzadilla y le dijo: «A la alca de aquí que se va a marchar el tren y tenéis que marcharos. ¡Pronto! Se ha terminado este enchufe del «Navero» que estábais disfrutando...»
 Y allí se quedaron los que acababan de llegar. Total: que calificaban de «enchufe» una posición de extraordinario peligro.
 Y lo que allí estaban a hacer, se fueron cantando su jota navarra por los caminos imperiales de España...

TEBBI ARRUMI.

Suscribase a EXTREMADURA

La campaña triguera en la provincia

Un acto el domingo en Miajadas

El domingo se celebrará un acto con ocasión al Decreto triguero en Miajadas, en el que harán uso de la palabra los camaradas Ma celino González H. Barrantes, que disertará sobre referido Decreto; José Alvarez Irujo, hablará del tema Franco y la Falange, y el camarada García, quien hará el resumen.
 El acto será público.

Muje cacerñ n. admittas la palabra de la comarñ ni de los tibios, emboscados, ni de los cobardes, si tu mas a la eugion y a tu Patria piensa que no son digno de ti aquellos que estado en edad de defenderla no lo ha ep

Del frente de Madrid

La bandera nacional ondea en la que era posición roja del «Cerrillo»

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Avia 24 (2 m. Por teléfono).—Tras una temporada de tranquilidad por esos frentes, han obtenido hoy un nuevo triunfo las fuerzas de España en este frente de la Sierra. Desde el principio, cuando llegaron los soldados de Franco a Navas del Marqués era esta posición que tenían los rojos denominada «El Cerrillo», de un interés extraordinario para ellos; no se sabe por qué, pero en ella habian congregado masas suficientes para defenderla con ahínco como si tuviera un secreto u or quinoso ros no comprendiéramos.
 No era así: nuestro mando sabía perfectamente la situación de esta posición y por eso habia colocado posiciones a cierta distancia, porque «El Cerrillo» era a entrada de todas ellas.
 Ayer mañana se dió cuenta nuestro mando de que los rojos cansados a aso de estar en aquella aislada fortaleza que más tarde o más temprano habia de pasar a ser na-

cional, decidieron abandonar y comenzaron los preparativos para retirarse a las de retaguardia.
 No esperaban ellos que nosotros se iban a entrar tan pronto de a decisión y aun los cogieron a tiempo para hacerlos impalpables con el fuego de nuestras ametralladoras. Las bajas enemigas que pasaron sobre el campo, son numerosas. Aquellos que los rojos habían querido llamar con el nombre de una retirada se convirtieron en trepada desbandada, en desorden retrogiéndose cada uno donde podía, y abandonando cuando llevaban para poder correr mejor.
 Una hora después de comenzar esta una ondata triunfante la gloriosa bandera nacional, allí donde una hora antes habia ondeado el ja-lón marxista.
 No se limitó sin embargo nuestra actividad a esta sola posición; se atacó también la Loma de Asalto que quedó en nuestro poder a poco rato.

Con la posición tomada ha quedado completamente cerrado el por-dillo que daba paso a todas nuestras posiciones. No se iba abandonar la defensa correspondiente, pero no hay ya que preocuparse de aquella ondata constante de tener e enemigo a poca distancia dispuesto a molestiar.
 Cuando nuestros soldados llegaron a la posición ocupada, según raro solava muchos prisioneros de guerra que no habian tenido tiempo de llevar y material abundante.
 Las bajas rojas han debido ser muchas porque además del fuego de ametralladora con que se les barraba desde el primer instante, cooperó nuestra artillería que cocó también sus disparos en los objetivos precisos.
 Con esta operación, los rojos pueden contar un descalabro más en sus jornadas de fracasos, y nosoro entre nuestras posiciones a nueva sierra, que ha sido testigo de tantas hazañas de guerra...

Información general

Se marchan de Avilés los jefes rojos con sus familiares ante el avance de nuestras tropas

Continúan las detenciones en Barcelona

LOS JEFES ROJOS SE MARCHAN DE AVILÉS

San Juan de Luz, 23.—Se reciben noticias de Gijón dando cuenta de que en la ciudad se observa gran

nerviosismo como consecuencia del impetuoso avance de nuestras tropas.
 Tampón se sabe que han zarpar en Avilés, varias barcas en las que se disponer a huir varios líderes rojos con sus familiares.

Fronzonar en dis-uros patrióticos el alcalde señor Prada, el jefe de Falange Española Tradicionalista de las Jons señor Martín Aguilar y el comandante de aviación señor Ansaldo.
 A los actos asistió toro el vecindario.

SIGUEN LAS DETENCIONES EN BARCELONA

Barcelona, 23.—Continúan las detenciones con motivo de complot tramado por los anarquistas.
 Se han encarcelado a 50 trozkistas y a varios agents extranjeros llegados a esta capital.

SOLDADOS QUE INTENTAN DESERTAR

Lérida 23.—Por la Comandancia de esta capital se ha procedido a la detención de varios soldados que tenían el propósito de desertar.
 Han sido posteriormente condenados en juicio sumarísimo a la pena de muerte.

MADRID CENTRO DE GENTES INDESEABLES

Valencia, 23.—Madrid se ha convertido en centro de gentes indeseables.
 Se calcula en 25 000 personas las llegadas del extranjero a esta capital desde el mes de julio último.

ALEMANIA PEDIRA EL RECONOCIMIENTO DE BEIGERANES A LOS DOS BANDOS EN GUERRA CIVIL EN ESPAÑA

Berlin, 23.—En los últimos días se asegura que Alemania pedirá al Comité de Intervención el reconocimiento de beigeranes a las dos partes que luchan en España.
 A comitar se a notia la prensa inglesa manifiesta que será muy fácil atender la petición alemana que además considera justa.

PARA LUCHAR CON LOS COMUNISTAS

Paris 23.—Ha celebrado reuniones durante estos días el Comité Internacional para conseguir del gobierno francés una ley que obligue a todos los españoles de 18 a 45 años residentes en Francia a que se inscriban a las filas de los rojos en España.

SE ENTREVISTAN CON EDEN

Londres 23.—Los técnicos navales gaseos que asistían a la Conferencia de Paris se han entrevistado esta mañana con el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Eden.

De la Alcaldía

SUSCRIPCION a favor de los damnificados por el bombardeo aéreo de la Telefona Molano de Córdoba 5 pesetas.
 Suma anterior 24.545'60 pesetas.
 Suma total 24.550'60 pesetas.
 Cáceres, 23 de septiembre de 1937.

DECOMISOS

Por no encontrarse en condiciones para el consumo, ayer fueron decomisados en el Mercado de Abastos los siguientes artículos:
 Un pichón dos cabzales de veintisis kilos de macizo y un pollo de medio kilo.

MULTAS

De dos pesetas al vecino de esta capital José O. Leizaola, por interceptar la circulación al desahogar un carro.
 De dos pesetas, a la también vecina de Cáceres Pamela Roaiguez, por arrojar basura en la vía pública.

Se arriendan las siguientes fincas

A pasto y abor o a mero pasto, la dehesa «Baldío Lnde de Arayas», de más de 1.000 fanegas provinciales, poblada de abado de encina y situada entre los pueblos de Arroyo y Brozas.
 A pasto y abor o a mero pasto, la dehesa «Cuesta de Santo Domingo y Cercado Miguela», de más de 500 fanegas, sita entre los pueblos de Garrovilla, Navas y Casar.

A mero pasto, los cuartos «Monte Navas» de la dehesa «Ga aporal», de más de 1.000 fanegas, con arbolado de encina, jurisdicción de Brozas.
 Para tratar, don Carlos Rodríguez Ortiz, de Brozas.

Propague

EXTREMADURA

ALMACEN DE COLONIALES
 DE
Manuel Rodríguez Ramirez
 :: Carretera de Salamanca ::
 TELEFONO, 251. CACERES

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina. Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión y gigante de la Patria, ha dado su Gran Jefe—Franco, Franco, Franco!—y derrama su sangre generosamente en defensa de un país inmortal.

Instrucciones para practicar la caza en el término municipal

El señor presidente de la Sociedad de Cazadores y pescadores de esta capital nos remite en ruego de publicación la siguiente noticia:
 Ante todo se recuerda a los señores asociados la obligación que tienen de dar íntegro cumplimiento a lo ordenado en el telegrama oficial del excelentísimo señor general gobernador militar de la Plaza y provincia, publicado en el Boletín Oficial núm. 204 de fecha 7 del actual, en evitación de las responsabilidades en que pudieran incurrir, las que esta Directiva sería la primera en lamentar, advirtiéndoles que esta empleará con la máxima energía cuantos medios tenga a su alcance para impedir cualquier infracción.
 A los efectos de cazar, se divide el término municipal en cuatro sectores, comprendiendo cada uno las fincas enclavadas entre las carreteras que se detallan y que servirán de límites, para cuya orientación se toma como punto de partida la capital, y son:
 1.º Del lado izquierdo de la carretera de Trujillo al derecho de la de Torrejón el Rubio.
 2.º Del lado izquierdo de la carretera de Torrejón el Rubio al derecho de la de Salamanca.
 3.º Del lado izquierdo de la carretera de Salamanca al derecho de la de Badajoz, y
 4.º Del lado izquierdo de la carretera de Badajoz al derecho de la de Trujillo.
 En el corriente mes se cazará los días 26 y 30, en el 1.º y 2.º sector respectivamente; entregándose las piezas cobradas el día 26, en el Hospital Militar núm. 1 y las del día 30 en el núm. 2.
 Será requisito indispensable para poder practicar este deporte, además de la licencia, guía de la escopeta, etc., etc., que preceptúa la vigente Ley de Caza, la correspondiente autorización de esta Sociedad, la que en unión de los documentos antes mencionados, tendrán la obligación de exhibir a las autoridades que se los reclamen; esta autorización se facilitará a los señores socios todos los días laborables de las veinte a las veintinueve en el domicilio social, Arco de España, 24, a partir del día 24 del actual.
 Cáceres 23 de Septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Presidente, Marcos Marino Baez.

Desaparece misteriosamente el presidente de la Asociación de Ex-combatientes de la guerra mundial

Paris.—La Prensa informa de que el ex general ruso Miller ha desaparecido de su domicilio de Paris sin dejar rastro alguno.
 Miller es presidente de la Asociación de ex-combatientes de la guerra mundial constituida por rusos blancos sucediendo en dicho cargo al general Kutyporff que, como se recordará, desapareció también en 1931, desaparición que quedó rodeada de mayor misterio, aun cuando se dijo por aquella época de Kutyporff habia sido llevado violentamente a la embajada soviética de Paris, lugar donde desapareció todo rastro. Una fa-

na más de los ganseres bolcheviques.

Chile votó en la Sociedad de Naciones contra la España roja

Santiago de Chile.—Los periódicos comentan elogiosamente la actitud del delegado chileno en Ginebra señor Hervás con motivo de la reelección de España para un puesto en el Consejo permanente de la Sociedad de Naciones.
 Por el contrario protestan contra esa actitud favorable al General Franco, los elementos del Frente Popular chileno.

Del frente de León

Los mineros persisten en su afán de destruir e incendiar los pueblos que abandonan

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

León 24 (2 m. Por teléfono).—En uno de los últimos encuentros que nuestras tropas tuvieron en este frente de León, las baterías que desde los picachos de las sierras estaban lanzando plomo sobre las posiciones avanzadas de los rojos dispararon en menos de una hora más de mil proyectiles. Al rugir de las piezas parecía que se desmoronaban las montañas y se derrumbaban las montañas gigantes.
 A cada disparo que hacían los cañones de España, se oía el timbre del teléfono del mando que decía: «más de prisa, más de prisa y continuaba enérgico el rugir de las bocas de fuego.
 Terminada la operación, los cañones miraban al cielo con sus bocas todavía humeantes; me acerqué a una de las baterías y vi que en una pieza manj-braba un robusto soldado.
 ¿Qué haces—le pregunté?
 —Pues mire usted—me contestó—me ha hecho—mistránome un crucifijo que n'rodaba por la boca del cañón.
 A poco rato se oyó un nuevo disparo.
 No sabía yo de mi asombro y cuando iba a preguntar nuevamente por el significado de aquello, me dijo adelantándose: es que soy de Orensa.
 No insistí. Me lo expliqué todo en el acto. He tratado mucho con mozos de Galicia.
 Por ese sector, quisieron los asturianos acaer de nuevo en el día de ayer por la posición de Peña Lisa. No quieren convencerse que son inútiles sus intentos porque caerán en una red más peligrosa. No tendrían salida por ninguna parte.
 Este ataque ha resultado como todo un scheme descubre.

Sabido es que se terminó la explotación de las alturas de Gallo. En el día de ayer, los soldados que subieron a la cumbre se han dedicado a una labor de limpieza en los alrededores.
 Aunque aun no se ha entrado en el pueblo de Carmones y otros circunstantes desde la carretera, se ve como se levantan llamaradas, síntomas de incendio seguro.
 Hoy llegarán hacia ellos nuestros soldados. No encontrarán más que ruinas y cenizas. Están acostumbrados ya a llenar sus ojos con estas visiones de destrucción y de dolor.—LOGOS.

El gobernador de Cádiz multa a una señorita con 1.000 pesetas

Cádiz.—El gobernador de esta ciudad ha multado a una señorita de la localidad por mostrarle poco respeto a sa en el momento de arriar la bandera y cantarse el Himno Nacional.
 La multa ha sido por valor de mil pesetas.

Carta de un niño evacuado de Bilbao

Salamanca.—Un niño de los muchos que de modo forzoso evacuados los rojos de Bilbao, escribe a sus padres el 24 de agosto último. Así habla la carta que encabezaba con «Viva Franco», «Arriba España» y «Viva Cristo Rey» de los «cuadrados padres, yo me encuentro bien. Dios gracias y vosotros también. Dios gracias a Dios gracias que yo aso espero.
 Yo estoy en un colegio católico en Salamanca, cerca de Lourdes. Aquí, rezamos mucho y oamos misa todos los días.
 Las monjas que hay en ese colegio son muy buenas y nos enseñan a comer y nos tratan muy bien.
 A los mos de hacer unos ejercicios para que gane pronto el Generalísimo Franco a la guerra que ha de salvar a nuestra querida Patria España.
 Todos los días unos padres españoles de Jesús nos traen periódicos de Guipúzcoa y por ellos vemos que nos ten un engaños los gobarnes rojos y separatistas. Si puedes mandarme todos los que puedas para que podamos ir a la guerra de los salvadores de España.
 Inglaterra es muy bonita y muy deprimida, fíjate si será deportiva que he aprendido a nadar y andar en bici y lo pasamos muy divertidos jugando y jugando en bici y jugando al fútbol.
 Tengo unos amigos que me llaman al teléfono los domingos y sábados.
 El otro día vi en el cine la gloriosa entrada en Bilbao de Franco salvando a Bilbao de su cautiverio y devolvéndonos a la patria.
 En esa carta le mando una foto con unos cuantos amigos; el que tiene la cruz es el mejor de todos.
 La bici que se ve es la que más me gusta. Te pido con gran gana que me mandes dinero inglés porque aquí, en el invierno hace mucho frío.

se necesita tener para un año que por los cholinos hay muy pocas y muy bonitas grises, claras. Si más se despiere vuestro hijo que os quiero.
 NOTA: No mencionamos nombres ni direcciones por si ello pudiera acarrear algún perjuicio a la familia.

Del Extremo Oriente

Nuevamente bombardean Nankin los aviones japoneses

Londres.—La Prensa inglesa de este jueves, publicaba la noticia de que los aviones japoneses habian bombardeado nuevamente la población china de Nankin.
 Algunos aviones llegaron hasta el centro de la capital, arrojando bombas en gran cantidad que han producido estragos de considerable importancia.
 Asimismo también los diarios ingleses, que según los últimos noticias recibidas, los chinos habian derribado varios aviones de las escuadrillas niponas.

Nuevos avances por la frontera de Mongolia

Tokio.—Las tropas japonesas han seguido avanzando por la frontera de Mongolia. Parece ser que a la última hora habian ocupado las poblaciones de Jao Mint, Sincan y Kwang-Chun.

Los que disfrutan de una situación tranquila y libre de riesgos, piensan constantemente que su tranquilidad esta comprada, con la sang e de nuestros hijos, en los campos de batalla. A su sacrificio solo podemos corresponder con el nuestro, género o y disciplinado, en la retaguardia, al servicio de la Patria.

Gobierno Civil

Para el acorazado «España»
 Relación de las cantidades que han ingresado en a cuenta abierta en el Banco de España, para ayuda a la construcción de un nuevo acorazado «España».
 Don Félix Hurtado García, 15 pesetas.
 Bando anterior, 154.929'26 pesetas.
 Total, 154.944'26 pesetas.

BACHILLERATO
CLASES DE MATEMATICAS
 Licenciado en Ciencias: DON TOMAS MARTIN GIL
 SERGIO SANCHEZ, NUMS. 5 7, BAJO
 CACERES

LECTOR Si eres combatiente por España de ure, este periódico, daio a leer a tu compañero o a tu esposa.